
    
 
 

COMISSÃO DE ÉTICA DO INSTITUTO DE HIGIENE E MEDICINA TROPICAL, DO INSTITUTO DE 
TECNOLOGIA QUÍMICA E BIOLÓGICA ANTÓNIO XAVIER E DA FACULDADE DE DIREITO 

DA UNIVERSIDADE NOVA DE LISBOA E DO INSTITUTO GULBENKIAN DE CIÊNCIA 

Ata da Reunião de 12 de abril de 2023 

Aprovada na reunião de dia 17 de maio de 2023 

 

Aos doze dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, pelas nove horas e trinta minutos, reuniu por 
videoconferência a Comissão de Ética do Instituto de Higiene e Medicina Tropical, do Instituto de 
Tecnologia Química e Biológica António Xavier da Universidade NOVA de Lisboa, da Faculdade de 
Direito (NSL|FD) da Universidade e do Instituto Gulbenkian de Ciência. 

Estiveram presentes os seguintes membros: Cláudia Conceição que presidiu; Lígia Saraiva; Maria 
Luísa Vieira, Jocelyne Demengeot, Helena Pereira de Melo e Dinora Lopes. 

Isabel Craveiro, Carla Maia; João Lavinha e Raquel Sá-Leão, estiveram ausentes, tendo justificado a 
sua ausência. 

A Presidente fez a abertura da reunião e cumprimentou os presentes. A ordem de trabalhos foi 
estabelecida e aprovada. 

 Aprovação da ata da reunião de 15 de fevereiro de 2023 

A ata foi aprovada sem comentários, por maioria dos presentes, com abstenção de Maria Luísa 
Vieira e Dinora Lopes por não terem participado na reunião. 

 Informações 

A Presidente da Comissão de Ética, transmitiu as seguintes informações: 

 A página da Comissão de Ética continua a ser actualizada; 

 O Protocolo de Cooperação entre a NOVA School of Law e o IHMT, já foi assinado;  

 O parecer condicionado sobre o Biobanco já se encontra resolvido; 

A Professora Cláudia Conceição foi convidada, na qualidade de Presidente da Comissão de 
Ética, para fazer uma apresentação sobre o tema “Biobancos e Questões Éticas”, para a 
sessão pré-congresso do 6.º Congresso Nacional de Medicina Tropical a decorrer no IHMT 
NOVA, tendo delegado essa apresentação na Doutora Dinora Lopes; 

A Presidente da Comissão de Ética questionou os membros desta Comissão sobre o que 
deve fazer em caso de lhe serem feito convites, se deve comunicar-lhes e pedir-lhes o 
parecer, ou se pode decidir sozinha a aceitação ou não aceitação. Todos os membros 
presentes consideraram que as decisões devem ser da Presidente da CE, dando-lhes apenas 
conhecimento;  

 WEBINAR “Como sensibilizar as pessoas para a cibersegurança” | Dia 24 de março – 
organizado pela NOVA. A presidente esteve presente e colocou questões sobre a compatibilização 
da legislação de Proteção de dados com a da Open Access. Neste sentido trocaram-se impressões. 



    
 
 
Foram feitas considerações, tendo-se referido que há que evitar a destruição e apagamento de 
dados, enquanto eles forem necessários, incluindo nesta decisão as questões inerentes à publicação 
do estudo em revistas científicas e tendo em conta os limites de capacidade de armazenamento. 
Deve estar-se muito atento quanto à confidencialidade.  

 Ponto de situação de pareceres 

Título do projeto: “O conhecimento e consciencialização sobre carraças e agentes patogénicos 
transmitidos por carraças, na Europa” 

Investigadora principal: Ana Domingos 

Após apresentação e discussão a Comissão de Ética decidiu a aprovação do projecto, condicionada 
aos esclarecimentos que vão ser solicitados. 

 

Título do projeto: “MosqDiet – Rearing Anopheles mosquitos without blood for malaria research and 
control (FCT-AGAKHAN / 541725581 / 2019) financiado pela FCT e Fundação Aga-Khan” 

Investigador principal: Henrique Silveira 

Trata-se de um projeto com quatro parceiros. A parte que se vai fazer no IHMT não envolve seres 
humanos e a parte que envolve procedimentos animais recebeu as devidas autorizações. No 
entanto, um dos parceiros vai utilizar sangue de participantes humanos e, ao solicitar apreciação 
pela sua comissão de ética, esta solicitou os pareceres das comissões das outras instituições 
parceiras. Assim foi-nos solicitado que escrevêssemos uma declaração a dizer que a prática no IHMT 
NOVA é pedir pareceres nas instituições onde vai decorrer o estudo e que no IHMT todas as 
autorizações devidas, relacionadas com a investigação animal foram obtidas. 

 

 Próxima reunião 

A data da próxima reunião (dezassete de maio de 2023) foi confirmada. 

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião às 11h05m, da qual se lavrou a 
presente ata que, vai ser assinada pela Presidente.  

 

Lisboa, IHMT, 12 de abril de 2023 

A Presidente da CE IHMT-ITQB-NSL-IGC 

 

 

 

Cláudia Conceição 
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